

# UNIÓN REPUBLICANA

## PERIÓDICO POLÍTICO.

SUSCRIPCIÓN.

REDACCIÓN.

Castelar, 98.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

Director: JOSÉ MIRA CANTÓ.

Administrador: MANUEL DOMENECH.

### DE LA LOCALIDAD

## La política de los TIOS

La inmensa mayoría de los monárquicos noveldenses marchan, en política, a paso de tortuga. Los mismos procedimientos que hace cincuenta años practicaban nuestros abuelos, son hoy empleados, y con igual resultado que entonces, por los directores de la política monárquica de la localidad.

Caseros que despiden á sus anquilinos por no haber votado éstos la candidatura patrocinada por aquellos, comerciantes que expiden la cesantía á uno de sus empleados que se niega á ponerse á la puerta de un colegio electoral á repartir papeletas; propietarios que no dan trabajo en sus fincas á fulano ó zutano que no votó con ellos, y todos los demás medios de que disponen para coartar el derecho político del ciudadano, son armas, que puestas en juego por los caciques de nuestro tiempo y aceptadas como buenas, (ó al menos sin unánime protesta), por los noveldenses, han colocado á nuestra ciudad á igual altura que pudiera estar, por ejemplo, un Villamelón de Abajo.

Y no queremos decir con esto que en Novelda haya pocos republicanos; pocos ó muchos, los que hoy defienden una idea, abogan por un régimen de gobierno que creen el mejor para el progreso de España. Pero es el caso que en Novelda la inmensa mayoría de sus habitantes no son nada. Cuatro ó cinco jefes que, los más aspiran á alcanzar el poder, sin importarles gran cosa la forma de gobierno y que solo desean la alcaldía para hacer una docena de nombramientos de serenos, alguaciles, guardas y consu-

meros, aprovechándose además del cargo para favorecer sus intereses particulares y los de unos cuantos paniguados.

El resto de los noveldenses no piensan, no defienden ni combaten nada, van donde los llevan, (la mayoría de las veces sabiendo que no deben ir), ó donde el amo les manda que vayan. No exageramos, triste es decirlo, al expresarnos así. En Novelda, excepción hecha de los republicanos y unos cuantos hombres, pocos, que, de buena fe, defienden la monarquía creyendo que la forma de gobierno es cosa secundaria, la casi totalidad de sus habitantes son políticos del tío X. ó del tío Z. Y si no preguntad á vuestros paisanos qué idea política profesan y os contestarán; yo soy del tío Fulano. Y no preguntéis más porque nada más os dirán.

¡No creen los del tío que su dignidad política y sus derechos como hombres libres se resienten con su modo de ser y obrar? Porque si al menos, al ser del tío, lo fueran por una idea que este sustentara, nada tendríamos que objetar; pero todo lo contrario: lo mismo son del tío siendo este conservador, que liberal, que republicano, que carlista; su veleta política señala siempre la dirección que le marca el aire de los tios.

Y así andamos, por culpa de los sobrinos, el resto de la familia.

*La minoría republicana no quiere más que el derecho; no aspira á más que á ejercerlo en cumplimiento de sacratísimos deberes que hemos contraído al recibir la investidura de diputados.*

*Todo lo que nosotros podíamos hacer, referente á cesar en la obstrucción, ya lo hemos hecho. Traspasar un ápice de ese límite en que creemos coinciden nuestro derecho y nuestra dignidad, no será fácil, no será posible.*

*Si recogiendo el espíritu de la proposición que hemos presentado, el Congreso estima que puede haber una solución, que la adopte. Pretender que la minoría republicana haga más de lo que ha hecho, sería pretender lo que los monárquicos no tienen derecho á exigir, ni nuestra dignidad consiente otorgar.*

NICOLÁS SALMERÓN.

## COSTA Y LABRA

«Alma Española» ha preguntado á distinguidas personalidades:

«¿A su juicio, dónde está el porvenir y cuál debe ser la base del engrandecimiento de España?»

Los Sres. Costa y Labra han formulado la siguiente respuesta:

Según la novísima Antroposociología, los pueblos del Norte y Occidente de Europa poseen cabeza de primera clase («homo europæus»); los del Mediodía, entre ellos nosotros, de tercera («homo mediterræus»); de ahí nuestra incapacidad para la vida pública; de ahí nuestro rezago, nuestra decadencia y nuestra caída.

Lo primero, pues, que España necesita, es «mudar de cabeza»; cuestión de pedagogía intensiva, de nutrición abundante y de selección. En obra de una generación, los japoneses han sabido hacer con su cerebro oriental una civilización occidental. Los norteamericanos se jactan de haber creado casi improvisadamente, con un pueblo latino, analfabeto y sometido de siglos á un régimen de colonización militar, tal como el de Cuba, una República de corte sajón, llevan lo á cabo, en menos de cuatro años, la revolución desde el poder que tal empresa requiriera.

No haciendo nosotros otro tanto, inútil hablar de porvenir y engrandecimiento, de agricultura, de hacienda, de ejército, de política exterior, de «governments» y libertad, de reconstrucción nacional.

Joaquín Costa.

El interés capital de España, en los momentos presentes y después de la dura lección de 1898, consiste en afirmar su personalidad de «Nación» independiente y progresiva, «factora» de la civilización contemporánea y elemento inexcusable de la sociedad política de nuestro tiempo.

Para lograr esto, es indispensable que Pueblo y Gobierno se decidan «de veras» á dejar de ser una «excepción», más ó menos acentuada, en el orden moral, intelectual y político del mundo moderno, recordando que España fué grande sólo cuando encarnó briosamente las ideas y tendencias de la época, en terminos insuperables y con gran poder expansivo.

Los medios para llegar ahora á esto son varios. De una parte están los políticos, propiamente dichos, principiando por la viveza y sinceridad en la práctica de los derechos del ciudadano y de las funciones públicas. De otro lado están el desperdicio y fortificación del alma española por un gigantesco esfuerzo en pro de la educación popular y de la instrucción primaria elemental.

Luego hay que decirse á «vivi» dentro de Europa y como uno de sus eficaces componentes.

Por desgracia esto no se ha hecho desde 1898 á esta parte. Al pesimismo de primera hora han sucedido solo las cábalas, los expendientes y los discursos del más empedernido y desacreditado doctrinarismo.

Rafael M. de Labra.

## EL VIAJE DE TOMAS Ó Á CAZA DEL PODER

Dormía yo tranquilamente hace unas cuantas noches, cuando unos golpecitos dados suavemente á la puerta de mi habitación, me hicieron despertar. Me asusté, lo confieso, é instintivamente, sin darme cuenta de lo que aquel ruido pudiera significar, (aun cuando noté enseguida el olor á azufre que despedía la habitación), meñé la cabeza entre las sábanas y al mismo tiempo oigo que una voz, no parecida á la de ningún ser humano, me dice al oído:—No te asustes, Palique;

que soy yo; tu espíritu protector que, por lo te que pueda interesar, viene a darte una noticia: la de que Tomás Abad (padre), viaja en estos momentos con dirección a Madrid. Lo acabo de ver en un departamento de primera al paso del tren por Albacete, en cuya estación me encontraba yo tomando un ratito el fresco; pues has de saber que nosotros, los espíritus protectores de los republicanos, pasamos bastante calor allá abajo en la mansión de Pedro Botero, donde todos tus correligionarios tenemos nuestro domicilio.

Con bastante terror, al principio, y con mucho interés después, escuché lo que el llamado mi espíritu protector me decía; al terminar éste su narración, me acuerdo de Allan Kardec y revistiéndome de un valor a prueba de *medium*, le pregunto a mi invisible protector.

—Y tú sabes a qué obedece el viaje de Tomás a la corte?

—No lo sé, pero, si tienes interés en averiguarlo, me trasladaré a Madrid, seguiré los pasos del padre de Tomaset, lo acompañaré a todas partes, asistiré como testigo invisible a las visitas que él haga, me enteraré de todo y lo pondré en tu conocimiento.

—Mucho te lo agradeceré pues este viaje me huele a Gómez quemado.

—Pues entonces voime enseguida al lado de Tomás, el cual, según me está diciendo ahora un correligionario que se acaba de presentar, va durmiendo y, como de costumbre, roncando. Adios, pues; cuando pueda comunicarte algo de nuevo referente a la gestión que me has confiado ya lo sabrás.

Calló mi interlocutor, saqué la cabeza de entre las sábanas y al notar que el olor a azufre había desaparecido, sospeché que el espíritu, fiel a su promesa, había ido a reunirse con Tomás.

Las dos noches siguientes las pasé tranquilo sin que nadie viniera a turbar mi sueño; pero a la tercera, no bien acababa de entregarme en brazos de Morfeo, un cariñoso tirón de orejas me hizo despertar y oigo que una voz, (la misma que tres noches antes había oído), me dice:

Buenas noches, *Palique*.

—¡Ah! ¿eres tú?

—Si, yo soy; he dejado a Tomás en Alcazar de San Juan esperando el correo de Andalucía y me he adelantado para darte cuenta de mi viaje y sepas todo lo ocurrido antes de la llegada del padre del republicano de hecho.

—De modo que llega Tomás mañana?

—Mañana lo tendréis aquí.

—¿Y que tal? ¿Que ha ocurrido en Madrid?

—Pues verás; al llegar a la estación tomamos un coche que nos condujo a la calle de Serrano donde vive tu paisano Eleuterio. Después

de los saludos que entre familia son de rigor en tales casos, pregunta Tomás a su hijo:

—Y lo del nuevo partido se ha arreglado ya?

—Todavía no es oficial, contesta Eleuterio, pero lo será mañana ó pasado.

—¿Y Arroyo se suma a Montero ó se queda con Moret?

—¡Que se yo! Por ahora todavía sigue con Moret.

—Pues yo vengo a ver que hace Enrique. Tu hermano Tomaset, como sabes, quiere ser alcalde y es menester darle gusto al muchacho; si dejamos estar la cosa pudiera reventarnos *Tonet Gómez* por mediación de Pepe y es menester que nos adelantemos nosotros.

—Mal lo veo, papá. Don José está disgustadísimo con Arroyo y sus amigos desde la última elección de senadores en que derrotaron a su cuñado Saint-Aubin, y creo que ha de vengarse de nuestro diputado.

—Pues es menester ver lo que hacemos.

Siguieron hablando sobre lo mismo durante una hora y a las 11 salió Tomás de casa de su hijo y se dirigió a una casa de la calle de Fuencarral. Preguntó por D. Enrique, le dicen que está en casa, se hace anunciar y enseguida es recibido por el diputado por Alicante.

Después de saludarse muy afectuosamente, entra en materia Tomás diciendo:

—He sabido que Moret se ha quedado sin la jefatura que es un hecho la formación del nuevo partido que dirigirá Montero y que éste está de acuerdo con Canalejas. De modo que nos quedamos a la luna de Valencia y es menester que tomes una determinación pues Tomaset no quiere que Gómez sea el que dis ponga y mande en Novelda cuando vengan los liberales; conqué tu dirás.

—Por Dios, Tomás, no adelantes usted los acontecimientos; en primer lugar ese nuevo partido todavía no ha cuajado y hasta que cuaje tenemos tiempo a pensarlo; deje usted que hable Montero Ríos en el Senado y después veremos lo que haya de hacerse. Además necesito consultar con Beltrán antes de tomar una determinación.

—Bá, bá, no me vengas a mí con esas que yo sé que Manuel no hace más que lo que tu le mandes.

—Pero hombre, usted cree que así como así se pueden hacer las cosas? ¿Y mis compromisos con Merino? ¿Que dirá, si me paso, mi amigo el Conde?

—Que diga lo que quiera; tu ya sabes lo que te dijo Gadea en Alicante; que nosotros queremos mandar y que tu debías irte con quien mandase. Si no hubieras hecho la tontería de votar por Moret, de todo esto nos ahorraríamos; quien te mandaba a tí votar por nadie sin saber que ibais a ganar? ¿no ves lo que hago yo en Novelda?

—Pero hombre! si el Conde y

Merino nos aseguraron que triunfábamos!

—Pues ya ves que no ha sido así y por tu ligereza se encuentra ahora Tomaset expuesto a que Gómez Tortosa se ría de él.

—Calma, amigo Tomás, calma. Los conservadores todavía están en el poder y queda tiempo para pensarlo sin precipitaciones; máchese a Novelda y no pase cuidado que más interesado estoy yo en este pleito que usted. Si a su hijo le importa Novelda, a mí me interesan todos los pueblos de la circunscripción y no dude usted que he de hacer todo lo posible por que no, me echen de Alicante.

Y así que fueron Tomás; no muy satisfecho pero con esperanzas, y Arroyo contrariado por las pretensiones de su amigo el ex-republicano.

Al día siguiente a la misma hora Tomás entraba en casa de D. José Canalejas. Este lo recibió de muy mala gana, (al menos me lo pareció a mí a juzgar por la cara que puso), y sin invitarle a tomar asiento le preguntó que deseaba.

—Nada, contestó Tomás, gusto de saludar a usted. Y echando su siniestra mano sobre el hombro de D. José, añadió: No sabes cuanto me alegro de verte; y estás mas grueso, se conoce que no te calienta mucho la cabeza. Hizo Tomás una pausa y continuó diciendo: Ya habrás sabido que en estas elecciones te he dado un concejal; los amigos somos para las ocasiones y tu ya sabes que yo lo soy tuyo.

—Muchas gracias, contestó poniendo la cara mas fosca don José.

—¿Y como llevas eso del nuevo partido? ¿Está ya arreglado?

Visiblemente contrariado por aquellas preguntas y por aquella visita, Canalejas contestó:

—Dispense usted, tengo que salir y....

—Pues por mí no lo dejes; mandame lo que quieras y ya sabes que en Novelda soy el que mas votos tiene.

Salimos de allí; Tomás satisfecho, al parecer, y asombrado yo de ver la frescura de ciertos hombres. Conque eso es lo ocurrido.

Yo he cumplido lo que te prometí y me voy pues me llaman desde un centro, a quien tambien protejo, de Bilbao.

.....

No soy espiritista y, por lo tanto, no creo en estas comunicaciones entre muertos y vivos. Pero que lo anteriormente escrito lo he oído yo según acabo de relatarlo, en las dos noches citadas, no me cabe duda alguna.

¿Habría sido todo esto una ilusión de mis sentidos ó un hecho real que, sin explicarme como, ha llegado a mi conocimiento?

Tomás lo sabrá.

**Juan Palique.**

Algunos elementos valiosos que pudiera prestar gran servicio a la República, declan y con razón.

«No queremos entrar en acción mientras la unión de los republicanos y el prestigio de sus hombres no sea garantía de que España está capacitada para esa racional forma de gobierno.»

Por lo ocurrido desde Marzo acá pueden esos elementos comprender que España está capacitada para la República, que el partido republicano es el único que existe, que sus hombres tienen la autoridad suficiente para ser obedecidos y que el pueblo practica una disciplina casi militar.

La patria pide que termine la perturbación social que envuelven la injusticia y el privilegio monárquico. España quiere ser nación de hombres libres.

Los que pretenden servir a la patria deben servir a la República, única que puede atender a los intereses patrios, conservar España ahora y engrandecerla después.

JOSÉ NAKENS.

.....

.....

## Reforma necesaria.

En la noche del jueves fué robada la tienda de ropas que nuestro particular amigo D. Gaspar Santo posee en la calle de Hernán Cortés. Para llevar a cabo su azaña, los ladrones entraron por una reja que forzaron, empleando en este trabajo más de una hora según han declarado algunos vecinos que oyeron los golpes que producían los cacos al forzar los hierros de la reja. Los objetos robados ascienden a unas 250 pesetas. Los ladrones no han sido habidos.

.....

Parece increíble que en Novelda y en calle tan céntrica como la de Hernán Cortés se haya verificado el robo de que acabamos de dar cuenta. Impunemente han estado trabajando los ladrones, más de una hora para llevar a cabo el robo, sin que durante este tiempo hayan sido vistos por ningún sereno ni municipal, lo cual demuestra bien a las claras que la vigilancia nocturna en Novelda deja mucho que desear.

No nos extraña lo ocurrido todo el que quiera apropiarse de lo ajeno sin la voluntad de su dueño puede en Novelda estar tranquilo si aprovecha la noche para ejercer su profesión. Los encargados de velar por la seguridad del vecindario le advertirán, con sus voces, que debe suspender su trabajo hasta que dé la vuelta cantando la hora.

Creén, los partidarios del «Ave María Purísima» que los serenos deben ir anunciando con sus cantos su paso por una calle? Esta costumbre, desterrada ya de todos los pueblos

cultos, debe abolirse en Novelda y hacer del cuerpo de serenos un cuerpo de vigilantes nocturnos pagado con fondos del Municipio y no del modo que hoy se paga que obliga á un dependiente del pueblo á ir mendigando una limosna.

Y no se nos diga que los habitantes de Novelda necesitan que un hombre vaya á altas horas de la noche voceando la hora por esas calles; el que tenga necesidad de levantarse á una hora determinada puede advertirlo al vigilante y éste se encargará de despertar al vecino que lo solicitara. Del modo que hoy se hace la vigilancia nocturna en Novelda no puede estar tranquilo el vecindario. Varias veces se ha ocupado de esto la prensa local y nunca ha sido atendida; bien es verdad que siempre que de esta reforma se ha hablado ejercía el cargo de alcalde don Tomás Abad y ya sabemos todos que con el Sr. Abad ha sido inútil toda mejora propuesta, á menos que en ella se hayan beneficiado él ó alguno de sus amigos particularmente.

Pero ahora tenemos al frente de la alcaldía á D. Jaime Cantó que en el poco tiempo que desempeña el cargo ha demostrado que se interesa por todo lo que redunde en beneficio de sus administrados y á él nos dirigimos para que reforme el cuerpo de serenos en la forma que le pedimos y que, seguramente, todo el pueblo aplaudirá.

Bien se nos alcanza que ha de luchar el alcalde con algunos inconvenientes, que le han de presentar los partidarios del «Ave María etc.», pero el Sr. Cantó está obligado á prescindir, cuando como ahora del interés general se trata, de recomendaciones de viejos aferrados á tradicionales costumbres y á chismes de sacristía.

*En cada provincia de España el presupuesto de la Escuela, lo que se gasta en instrucción primaria es inferior, en una mitad, al presupuesto de la Iglesia; y así resulta que el gasto para sostener una catedral cuesta más que sostener una Universidad; y así resulta que, por punto medio, el presupuesto de una Audiencia provincial, como por ejemplo la de Bilbao, importa 53.000 pesetas, y el de una Catedral como la de Burgos 162000 sin contar los gastos del culto, administración y visita del prelado.*

*Este contraste, y esta desproporción hace poco honor á la Nación española; que las naciones que en sus gastos anteponen la fé á la razón y á la justicia, son naciones sin voluntad, naciones ciegas y oscuras; ciegas como la fé misma, oscuras como los misterios y los dogmas de su religión, naciones refractarias al progreso.*

MENÉNDEZ PALLARÉS.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

Para el Sr. Alcalde.

Se nos comunica que un vecino de la calle de Riego que se considera perjudicado por unas obras que se están llevando á cabo en una casa de la calle Mayor, ha presentado una solicitud al Ayuntamiento ofreciéndose á pagar el importe del terreno que cede y el cual había de aprovechar al pueblo ensanchando el callejón que comunica la calle Mayor con la de Riego. Se nos dice además que el señor Alcalde *echa el muerto* á la comisión de ornato y que ésta no está dispuesta á acceder á lo solicitado por el indicado vecino.

No conocemos como está planteada la cuestión, pero entendemos que nuestra primera autoridad tiene el deber de procurar siempre por el embellecimiento de Novelda y con mayor motivo cuando, como ahora, no ha de pagarse la expropiación con fondos del Municipio.

Llamamos la atención de D. Jaime Cantó y confiamos que sabrá responder, como hasta aquí, á la confianza que en él ha depositado el pueblo.

Hasta cuando Sr. Cantó, van á estar esas piedras en el Cantó d' Elmer. Créese V. que el llamarse Navarro y ser yerno del tío Juan dá derecho á tener por depósito de materiales de construcción una calle de Novelda?

Bueno que mientras las obras están en construcción se permita; pero antes de abandonar el inquilino la casa que se ha de reconstruir, esos sillares, señor Alcalde, deben estar en la cantera ó en otra parte donde no molesten al vecindario.

Al menos que crea V. que las Ordenanzas municipales no rezan para con el yerno del tío Juan.

¿No lo cree V. así, verdad señor Cantó?

Pues entonces, excusamos decirle cual es su obligación.

## FANTASÍA

Un hombre sordido, de avanzada edad y de larga barba, simbolizando «la sociedad», trabajaba con rara fé sobre el yunque de «la esperanza», para construir una corona con que ceñir las sienes de «la virtud» que cerca de él se hallaba, y con cuyo feliz éxito lograría tenerla siempre consigo y disfrutar de una vida llena de risueñas ilusiones y de felicidad completa; por eso no descansaba en su azarosa tarea, y si alguna vez abudido su espíritu bajo el rudo trabajo iba á caer en el abandono de sus fuerzas, oía la voz de «la constancia» que le gritaba ¡adelante! ¡adelante!

y con más alinco y más ardor volvía de nuevo el aferrado viejo á su trabajo, sin querer atender á «la pereza» y al «abandono» con sus voces de ¡descansa! ¡descansa!....

De súbito, alzó su vista y divisó «al vicio» representado por una escultural matrona, que mostrando al desnudo sus torneadas y mórbidas formas, la hacían simpática hasta para el ser más tímido y escrupuloso; sintió que la sangre se agolpaba á su rostro, y que con frenético tic tic corría por sus venas; quedó por un instante como anonadado; dudó un momento, y... poco después se entregaba en sus brazos, deseando satisfacer un deseo carnal.

«La sociedad», representada por aquel hombre sordido, de avanzada edad y de larga barba, que trabajaba sin descanso, sin oír más suplicas que la de «la constancia» que le gritaba ¡adelante! ¡adelante!, fué derrotada y cayó desde entonces para siempre en los brazos «del vicio».

J. M. LÓPEZ.

## NOTICIAS

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera se pongan al corriente con esta administración, pues de lo contrario les consideraremos como baja.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro queridísimo amigo el joven abogado del Estado D. Lázaro López Navarro, que procedente de Madrid, donde reside, llegó á ésta su ciudad natal, el domingo último.

Reciba nuestra bienvenida.

De regreso de su excursión á varias provincias se encuentra en Novelda nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Gonzalo Castelló Poveda.

Mañana termina el plazo para la recaudación voluntaria de la Contribución.

Víctima de larga y penosa enfermedad, el viernes falleció en Novelda el conocido propietario de la Agencia funeraria de la calle Maldonado, D. Luis Escandell.

Descanse en paz y reciba toda su familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Procedente de Madrid, donde resi-

de, ha llegado á ésta, nuestro joven paisano el licenciado en Derecho don Eleuterio Abad Sellar.

Sr. Alcalde:

El alumbrado público que hoy disfruta el vecindario es de lo más malo que ha tenido Novelda. Pagamos algunos miles de pesetas al año por este concepto y estamos á oscuras.

¿No le parece á V. que debía enviarle un recadito de atención al señor Gumiel?

No es culpa de los noveldenses que el Sr. Gumiel tenga mayor número de abonados de lo que le permite el fluido eléctrico de que puede disponer y hay que poner coto á estas faltas. El Ayuntamiento paga para que el pueblo tenga luz y no la tiene.

¿Cree el Sr. Cantó, cree el señor Gumiel, que es esto justo?

Pues á poner el oportuno remedio.

**NUEVAS TARJETAS POSTALES.**

Hijos de A. Cantó.

Durante la última semana se ha iniciado un movimiento de alza en el precio de los vinos, habiéndose realizado algunas ventas á 12 reales cántaro.

Ayer contrajo matrimonio con una bella joven de Monforte nuestro paisano Francisco Torregrosa, hijo del ordinario de Novelda á Alicante.

**IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN**  
**Hijos de A. Cantó**  
**NOVELDA**

Se hacen toda clase de impresiones desde las más económicas hasta las de lujo á varias tintas.

Especialidad en la fabricación de **Libros rayados** para casas de comercio.

**TARJETAS FANTASÍA** con relieves, en blanco y colores, para participaciones de enlace, programas de baile, menús, etc. etc.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

NOVELDA

Hijos de Antonio Cantó, impresores.

# Sección de Anuncios.

**Galería Fotográfica**  
**Y**  
**GRAN TALLER DE AMPLIACIONES.**

**JAIMÉ BELDA**

**Castelar, 89, NOVELDA.**

**CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)**  
**Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.**

**Rafael Pérís Cubells**  
 EXMÉDICO  
 DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.-Sirera y Dara, 21,  
**NOVELDA.**

**CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.**

**Gabinete Electro-terápico,  
 Radiografía y Galvano-caustia de**

**D. JOSÉ ALTED**  
 MÉDICO TITULAR DE NOVELDA.

Consulta de 10 a 12.-San Isidro 29.

Tratamiento curativo de la tuberculosis pulmonar por las inyecciones del Dr. Sánchez Herrera.  
 Tratamiento curativo de la epilepsia ó mal de corazón.

Desearo que los enfermos conozcan los medios que este gabinete dispone para la curación ó alivio de determinadas enfermedades que son rebeldes á los medios farmacológicos y los adelantos en el tratamiento y curación de un sinnúmero de afecciones nerviosas con aparatos á la moderna ciencia, he procurado en beneficio de los enfermos puedan disponer de medios de curación sin grandes sacrificios.

Para más detalles en la consulta de 10 a 12.

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO.

**CUERPO DE REDACCION.**

**DIRECTOR: José Mira Cantó.**

**REDACTORES**  
 Luis Mira Seller. Ramón García Romero.  
 Ramón Navarro Alenda. José Díez Mira.

**ADMINISTRADOR: Manuel Doménech Navarro.**

**IMPRESA LIBRARIA**  
**Y ENCUADERNACION**

**Hijos de A. Cantó**  
**NOVELDA**

**Imprenta y Encuadernación.**

**Objetos de Escritorio.**

**TARJETAS POSTALES**      **SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.**

**LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.**

**ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.**

**CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.**

**Hijos de A. Cantó.--Novelda.**

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO.

**NOVELDA.**

**PROVINCIA DE**

**TARJETAS FANTASIA**

**NOVELDA**

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO.

**NOVELDA.**

**PROVINCIA DE**

**Sr.**